EXAMEN DE FIN D’ETUDES SECONDAIRES CLASSIQUES
Sessions 2023 — CORRIGE-BAREME ECRIT

Date : 06.06.23 Durée : 08:15 - 10:00
Discipline : Section(s) :
Mathématiques -
Mathématiques-Structures £ /CD-4LANG

Question 1 (6+4+5+6+7=28 points)

a. 22 +(2+45i)z2-9+7i=0
A=(2+5i) —4-1-(-9+7i)=-21+20i+36-28i =15-8i
Soit u=x+yi (x,y réels) tel que : u” = A. Alors :
X -y =15 (1)
2xy=-8 (2)
X +y? =,/15° +(-8) =17 (3)
(1)+(3) : 2x* =32 x* =16 > x=-4vXx=4
(3)-(1): 2y =2y’ =1y=-1vy=1
D'apres (2),x et y sont de signes opposés, donc: u=-4+ivu=4-i

z, =w=_3_2;

—2-5i+4-j
i (Y
2

|s={-3-2i;1-3}}

b. Posons:z=x+iy (x,y réels)
22+1-i=(1-1)7 & x+2y+1-i=(1-i)(x—iy)
& x+1+i(2y-1)=x-y-i(x+y)
& x+y+1+i(x+3y-1)=0
X +y = -1
{x + 3y =1 |(22e12-11
@{X + y = -1 (1)

2y 2 (2)

(2):2y=2&y=1

[y=1]-(1): x+1=-1x=-2

S={-2+i}

1/7




Examen de fin d’études secondaires classiques — 2023 — CORRIGE

c. Calcul de P(2-3i) a I'aide du schéma de Horner

1| 3f |-1+6i|—-6+9i
2=3/ |0 |2~=3/ | 4—6] | ©-9i
o B [ 3 0

Donc P(2~3f) =0 c'est-a-dire 2 -3/ est une racine de P.
Division de P par (z-2+3i) : P(z)=(z-2+ 31’)(22 +2z +3)
a(z)

Résolution de I'équation Q(z) =

A=2"-4.1.3=-8
1 -2—2J§: =-2-22Ji: il

it ';JE' ~142

Z

s={2—3f;—1-Jif;-1+Jif}

d. 32icis%=2°cisZcis¥=2°cis**
Z=cdsEoz= ZC|5(3‘+k ") (k entier)

S ={2cis 4 ; 2cis & ; 2cis 2= ; 2cis £ ; 2cis 2 |
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e. |z|= (—\@)2+1’=2 sarg(z) = +cos"(:gi)=£a.

2,€ll quadrant 6
A =~\/§+i=2cis%‘
!ZZ|=\‘22+(“2)2 =242 ; arg(zz)ﬁm;‘dm—cof’z—%=—cos“"%?:-%
2, =2-2i=22cis(-%)
le: 02 +(_1)2 =4 ’ arg(zj ]zgelut:admht_cos-l%=—cos-lo'_'_%

z, =-i=cis(-%)

Forme trigonométrique de Z
5
3,5 2cisS2-(24/2) cis(-3= sz
oL e ( ) (-4 ). 102.4‘/5“5 L =1024+/2cis &= = 1024+/2cis 2
22 cis(—22z) cis(—32)
Forme algébrique de Z

Z=1024+2cis 3 = 10242 (cos 3 +isin3£) =1024v2 (£ + /£ = ~1024 +1024i
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Question 2 (6+4+3+4=17 points)

(m-1)x + y + z = 2m
2x - my + (m+2)z = m+1
2x + my - z = 7
m-1 1 1
aA=| 2 | -m m+2| (on développe suivant la premiére colonne)
2 m -1

-m m+2 1 B | 1 3

= (m-1)- - +2-
m -1 m —1 -m m+2

= (m—l)(m—.r:n2 ~2m)—2(—1—m)+2(m+2+m)

-m*+m+6m+6

-m*+7m+6

(m—l)(ﬂmz—m)+2+2m+4+4m

~(-1)’+7-(-1)+6=1-7+6=0

-m® +7m +6 est donc divisible par m+1

Schéma de Horner

-1|0|7 |6
=1 "D |1 |=1]=6
-111(6 |O

A:—m’+'.r‘m+6=(m+1)(—m2

A=0&m=-2vm=-1vm=3
Le systéme admet une solution unique si et seulementsim=-2Am#-1Am#3.

+m+6)=—(m+1)(m+2)(m-3)

b.
, + y + z = -6
s2xx + 3y - z = 2|R2Re2U2+11
2x - 3y - z = 7 |L3e23+11
-4x + y + z = -6
=2 = » =30
-5y - z = 8 |L3¢<7L3+512
[-ax + y + z = -6 (1)
=2 7y - z = -10((2)
| -12z = 6 |(3)

(3): 12z2=-6&2=-3

—>(2) : 7y-(-1)=-10y=-3

>(1): -4x-3-i=-6x=

s={(1:-3-3)}

Interprétation géométrique

Le systéme est formé d'équations cartésiennes de 3 plans qui se coupent au point !(1;—

1

3
2

._1)
’ 2 o
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c m=-1
@x + y + z = =2
T 2x + ¥ z = 0 |Rel2+11
2x -y - z = 7 |8B3e13+1
2x + y + z = -2|((1)
=2 2y + 22 = -2((2)
\ O = & 3
Comme (3) est impossible, le systéme est impossible.
$=0

Interprétation géométrique

Le systéme est formé d'équations cartésiennes de 3 plans qui n‘ont aucun point en commun.

d [m=3]

@x + y + z =6
d2x - 3y + 52 = 4|LReR2-11
2x + 3y - z = 7|136e13-11
2% + ¥ % 2z = ‘6
= + 42 = -2
2y - 2z = 1 |[13e23+12
[2x + y + z = 6[(1)
=2 -4y + 4z = -2((2)
0 = 0 ((3)

Comme (3) est indéterminée, le systéme est simplement indéterminé.
En posantz =4,

(2): —dy+4i=-2y=A+3

(1) : X+ A+3+A=6x=-A+4

S={(-A+%;4+1;4):4 réel)

Interprétation géométrique

Le systeme est formé d'équations cartésiennes de 3 plans qui se coupent en la droite d passant par
-1

A(%;1;0) etdont un vecteur directeur est v| 1
1
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Question 3 (1+4+2+5+1+2 = 15 points)
a. A(2;1;1) ; B(-2;4;0) ; C(3;2;3) et D(-3;2;3)

-4 1
A_B-3 :TCI
-1 2

1=-44 [A=-3%
AC=AAB<>{1=31 {4 =21 impossible, donc A, B et C ne sont pas aligneés.
2=-1 A=-2

ou
-4 1 i
| Jd13 1 |4 1. 4. . . oL o
ABxAC=|3 1 j|= = 7+ k=7i+7j -7k %0
- -1 2 -1 2 3 1
-1 2 k
Donc A, B et C ne sont pas alignés.
b. M(x;y;z)er & det(m;Zé;A—C)=0
x-2 -4 1
<&lyv-1 3 1=0
z-1 -1 2
3 1 -4 1 -4 1
& (x-2)- =(y=1 +(z-1)- =0
e Jo-off Jea]] ]

& (x-2)-7-(y-1)-(-7)+(z-1)-(-7)=0
& Ix+7y-7z-14=0
& x+y-z-2=0

lr=x+y-z-2=0]

ouv
1

ﬁ=%(f§xfé) 1 |estun vecteur normal de 7, donc: 7=x+y—-z+k=0 (k réel)
o

A(ZL1)ere2+1-1+k=0k=-2

[frsx+y~z—2=0|

1 x=-3+4
c. A| 1 |estun vecteur normal de 7, donc un vecteur directeur ded et [d=<y=2+1 | (4 réel)
-1 z=3-1
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x—y+z=1 x-y+z=1
d. d's <
2x+3z=-1 |RRel2-21 |2y+2=-3
x=-4-27
Systéme d'équations paramétriques de d'={y=—-2-11 (4 réel)
Z=4
-3
Vecteur directeur de d' : v'| 1
2

Ai-v'=1-(-3)+1-(-1)+(-1)-2=-6%0, donc /i n'est pas orthogonal v'
et d' n'est pas paralléle a 7.

ou
1 2 -3
’ - + =1 0= 1 2. |1 2] N e —
Vecteur directeurded' :v'=-1 0 j|= i = j+ k=-3i —j+2k,donc:v' -1
£ &k 1 3 B 3 -1 0 5

fiovi= 1-(-3)+1+(-1)+(-1)-2=-6+0, donc i n'est pas orthogonal a v'
et d' n'est pas paralléle a 7.

-2-(-2)+1=1
e. ,donc: E(-2;-2;1)ed"
2:(-2)+3-1=-1
-3 1
f. vecteurs directeursde 7' :v'| 1 | ; DE| -4
2 -2
x=-3-3A+u
n'={y=2-A-4u (A,uréels)
z2=3+24A-2u
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